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सामाɊ िनदőश- (General Instruction) 

●  परीƗाथŎ यथासंभव अपने शɨो ंमŐ उȅर दŐ। 

          (Examinee write answer in their own words as far as practicable.) 

● कुल Ůʲो ंकी संƥा 19 है। 

          (The total number of questions is 19.) 

●  Ůʲ 1 से Ůʲ 7 तक अितलघुȅरीय Ůʲ हœ। इनमŐ से िकसी पाँच Ůʲो ंके उȅर अिधकतम एक वाƐ मŐ दीिजए। Ůȑेक Ůʲ 
का मान 2 अंक िनधाŊįरत है। 

(Question 1 to Question 7 are very short answer type questions. Answer any five of these questions in 
at most one sentence. Each question carries 2 marks.) 

●  Ůʲ 8 से Ůʲ 14 तक लघुȅरीय Ůʲ हœ। इनमŐ से िकɎी ं5 Ůʲो ंके उȅर अिधकतम 50 शɨो ंमŐ दीिजए। Ůȑेक Ůʲ का मान 
3 अंक िनधाŊįरत है। 

(Question 8 to Question 14 are short answer type questions. Answer any five of these questions in at 
most 50 words. Each question carries 2 marks.) 

● Ůʲ संƥा 15 से Ůʲ 19 तक दीघŊउȅरीय Ůʲ हœ। इनमŐ से िकɎी ंतीन Ůʲो ंके उȅर अिधकतम 100 शɨो ंमŐ दीिजए। Ůȑेक 
Ůʲ का मान 5 अंक िनधाŊįरत है। 

(Question 15 to Question 19 are long answer type questions. Answer any Three of these questions in 
at most 100 words. Each question carries 5 marks.) 

 

अǓतलघु उƣरȣय Ĥæन (ͩकÛहȣ 5 Ĥæन का उƣर दɅ)      5×2 

Very Short Answer Type Question(Answer Only of 5)  

1. ͪवƣीय ͪववरण ͪवæलेषण के उपकरण से Èया अͧभĤाय है? 

What is meant by tools or techniques of financial statement analysis ?  

2. समान आकार के ͪववरणɉ के नाम बताइए | 

Name the common size statements. 

3. आदश[ चालू अनुपात Èया है? 

What is the ideal current ratio? 

4. पूव[ दƣ åययɉ को तरल संपͪƣ Èयɉ नहȣं माना जाता है ? 

Why are prepaid expenses not considered as liquid assets? 

5. ͩकÛहȣ दो ͩĐयाओ ंकȧ सूची दȣिजए िजनसे रोकड़ बह रहा होता है| 



List any two activities which result into outflow of cash. 

6. रोकड़ Ĥवाह ͪववरण तैयार करते समय लाभांश का भुगतान ͩकस Ĥकार कȧ ͩĐया के अंतग[त 

आएगा? 

Payment of dividend will come under what type of activity while preparing Cash Flow 
Statement? 

7. रोकड़ Ĥवाह ͪववरण कȧ कोई दो सीमाएं ͧलͨखए | 

Write any two limitations of Cash Flow Statements. 

लघु उƣरȣय Ĥæन ( ͩकÛहȣ पाँच का उƣर दɅ )       5 × 3 

Short answer type questions (Answer any of 5)     

8. ͪवͧभÛन Ĥकार के अनपुात कौन-कौन से हɇ? 

What are various types of ratios? 

9. रोकड़ Ĥवाह ͪववरण Èयɉ तैयार ͩकया जाता है? 

Why is Cash Flow Statement prepared? 

10. 31 माच[ 2021 को समाÜत हुए वष[ के ͧलए èटार ͧलͧमटेड के Ǔनàन लाभ - हाǓन ͪववरण स ेएक 

समान आकार का ͪववरण तैयार कȧिजए- 

Prepare a common size statement of Star Limited from the following statement of 
profit and loss for the year ended 31st March 2021 

ͪववरण (Particulars)                            2021 

Ĥचालन आय (Revenue from operations)                                    ₹ 20,00,000 

कम[चारȣ लाभ खच[ (Employee benefit experience)                       ₹ 7,00,0000 

अÛय खचȶ (Other expenses)            ₹ 3,00,000 

कर दर ( Tax rate)                     40% 

11. तरलता अनुपात कȧ गणना करɅ- 
Compute liquidity ratio- 

 हाथ मɅ रोकड़ (Cash in hand) - ₹ 6,000 

 èटॉक (Stock) - ₹ 20,000 

 देनदार (Debtors) - ₹ 40,000 

 बɇक अͬधͪवकष[ (Bank overdraft) - ₹ 20,000 

राजकȧय ĤǓतभाͬगयɉ मɅ ͪवǓनयोग(Investment in Govt securities) -  ₹ 25,000  

           ĤाÜय  ǒबल (B/R) - ₹ 40,000 

लेनदार (Creditors) - ₹ 30,000 



12. एक कंपनी के पास ₹2,60,000 कȧ चालू संपͪƣया ंथी और ₹1,10,000 के चालू दाǓय×व थे| इसके 

पæचात इसने ₹ 40,000 ǽपए का माल रͪव स ेĐय ͩकया |माल के Đय के पæचात चालू अनपुात 

कȧ गणना कȧिजए| 

A Company had current assets of  ₹ 2,60,000 and current liabilities of ₹ 1,10,000. It 
purchased goods from Ravi for ₹  40,000. Compute current ratio after purchase of 
goods. 

13. Ǔनàनͧलͨखत ͪववरणɉ स ेͪवǓनयोग संबंधी ͩĐयाओ ंस ेरोकड़ Ĥवाह कȧ गणना कȧिजए:- 

From the following particulars calculate cash flow from investing activities:- 

वष[ के Ĥारंभ मɅ èथाई संपͪƣया ं( Fixed assets at the beginning of the Year ) - ₹2,00,000  

वषª के अंत म¤ Öथाई संपि°या ं( Fixed assets at the end of the year) - ₹3,00,000 

14. 31 माच[ 2020 को समाÜत होने वाले वष[ के ͧलए Ǔनàन ͪववरणɉ स ेͪवƣीय ͩĐयाओ ंस ेरोकड़ 

Ĥवाह कȧ गणना करɅ- 
From the following particulars calculate cash flow from financing activities for the 
year ended 31st March 2020- 
                                        2020           2019 

समता अंश पंूजी (Equity share capital)    ₹ 2,50,000   ₹ 2,00,000 

ऋण पýŌ का शोधन (Redemption of debenture)   ₹ 10,000    ------ 

समता अंश दये लाभांश                                     —-------     ₹ 20,000 

( Dividend payable on equity shares) 
   

दȣघ[ उƣरȣय Ĥæन (ͩकÛहȣ तीन का उƣर 150 शÞदɉ मɅ दɅ)     3x5 
Long Answer type questions ( Answer any three in about 150 words) 

 

15. Ǔनàन सूचना स ेतुलना×मक आय ͪववरण तैयार कȧिजए : 

Prepare a Comparative Income Statement from the following Information: 

Particulars 2019 (₹) 2020 (₹) 
Revenue from Operations 
Cost of Material Consumed 
Other Expenses 
Interest Received 
Income Tax Rate 

3,20,000 
1,60,000 
40,000 
5,000 
60% 

4,00,000 
2,00,000 
60,000 
10,000 
50% 

 

16. Ǔनàन सूचना स ेसमान आकार का आय ͪववरण तैयार करɅ :- 

 From the following information, Prepare Common Size income statement :- 

Particulars                           2019          2020 



Revenue from operations         ₹ 12,000   ₹ 16,000 

Expenses- 

Cost of materials consumed       ₹ 3,000     ₹ 4,000 

Employee benefit expenses        ₹ 4,000     ₹ 6,000 

Total expenses                     ₹ 7,000    ₹ 10,000 

Profit before tax                    ₹ 5,000    ₹ 6,000 

17. Ǔनàन स े सकल लाभ अनुपात कȧ गणना करɅ - 
Calculate gross profit ratio from the following- 
Opening inventory - ₹ 50,000 ; Purchase - ₹ 1,50,000 ; Purchase return - ₹ 20,000; 
Wages - ₹ 10,000;  Revenue from operations - ₹ 2,50,002 ; Closing inventory - ₹  
40,000 

18. Ǔनàन ͪववरण स ेèकंध आवत[ अनुपात कȧ गणना करɅ - 
From the following particulars calculate the inventory turnover ratio- 
Opening inventory - ₹ 65,000 ; Purchased during the year - ₹ 3,40,000 ; Sales during 
the year - ₹ 4,00,000 ; Closing inventory - ₹ 50,000. 

19. 31 माच[ 2021 को एबीसी ͧलͧमटेड का आͬथ[क ͬचɪठा इस Ĥकार है -  

Following is the balance sheet of ABC Limited as on 31st March 2021- 

ͪववरण (Particulars) Note No. 2021 2022 

I. Equity and Liability  ₹ ₹ 

       1. Shareholder's Fund    

            (a) Share Capital  7,00,000 6,00,000 

            (b) Reserve and Surplus  2,00,000 1,10,000 

       2. Non Current Liabilities    

            Long Term Borrowings  3,00,000 2,00,000 

       3. Current Liabilities    

           Trade Payable  30,000 25,000 

                                   Total  12,30,000 9,35,000 

II. Assets    

      1. Non-current Assets    

          (a) Fixed Assets :    

    Tangible Assets (Machinery)  11,00,000 8,00,000 



      2. Current Assets    

        (a) Inventories  70,000 60,000 

(b) Trade Receivables  32,000 40,000 

(c) Cash and Cash Equivalents  28,000 35,000 

Total  12,30,000 9,35,000 

 

Prepare Cash Flow Statement 
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